

# 建行「裕农通」之窗

第四十六期

## 裕农兴乡

### 建设银行河南省荥阳支行 播洒金融 助农“及时雨”

人勤春来早,建功“新金融”。建设银行河南省荥阳支行抢抓春耕备耕农时,依托“裕农通”普惠金融服务,与农户面对面、心连心,播洒金融“及时雨”,解农户之急。

新年伊始,建设银行河南省荥阳支行围绕三农需求,全面开展“助农裕农乡村拓客”旺季活动部署;积极筛选农险客户,逐户电话联系沟通,对意向客户实地上门走访,用农户喜闻乐见的话语、通俗易懂的方式,详细介绍该行乡村振兴金融政策,特别是“裕农快贷”产品,将建设银行的“裕农快贷”、普惠贷款送到农户家里,解决诸多农户、养殖户的燃眉之急。

豫龙镇兴国寺村养殖户大户惠师傅此前一直在为自家扩大经营规模后资金短缺问题所困扰,加之疫情过后,向亲戚朋友借钱也愈发困难。建设银行荥阳支行乡金团负责人主动打来电话询问是否有信贷需求,当得知惠师傅正在为资金发愁后,便立刻驱车赶往惠师傅家中,将该支行“裕农快贷”产品多方面、多角度地向惠师傅详细介绍,并现场扫码测额10余万元。惠师傅表示非常满意,当即把产品介绍给同样从事养殖业的哥哥,也现场申请到10余万元的“裕农快贷”,兄弟俩喜笑颜开,对该支行助力乡村振兴、扶持农业产业发展的政策和优质服务不绝口。

2023年以来,建设银行荥阳支行农户贷款新增7700万元,服务农户资金沉淀新增4800万元。在春耕时节,建设银行荥阳支行扎根农村基层,工作人员每天在“裕农通”服务点、农户家中、田间地头,养殖场与乡亲们深入交流金融需求、生产经营状况等,帮助他们解决实际困难。下一步,建设银行荥阳支行将继续发扬开拓创新、吃苦耐劳精神,以昂扬的斗志和实际行动解决更多农户的燃眉之急,为乡村振兴战略实施贡献力量。

段炼 叶志豪



## 建设银行上海市分行金融赋能 让烟火气在郊野乡间升腾

一年春作首,万事行为先。在希望的田野上,农民忙活起来了;熙攘的集市里,农贸档口热闹起来了;秀美的郊野间,人气回升起来了,这其中,总能见到建行人奋进“裕农惠民”的身影。建设银行上海市分行将服务乡村振兴作为“新金融”行动的新主场,全行上下凝心聚力、奋发向前,乘势而上启新程,以“新金融”之笔勾勒出申城乡村振兴的崭新图景。

### 信用为乡村振兴增添“金融引擎”

崇明白山羊,是全国重点保护和发展的家畜品种,经农业农村部批准,被命名为“长江三角洲白山羊”。“我们家的羊毛又白,肉又鲜,冬天吃了可以抗寒,大补!”谈及“心头爱”,中兴镇农户刘大哥的脸上满是笑容。因为特产白山羊的畅销,刘大哥一直想扩大生产经营,但苦于缺乏资金,建设银行上海崇明支行持续推进“信用镇”建设,听说了刘大哥的烦恼,立即为他所在的上海兴牧白山羊专

业合作社进行建档评级。经过快速评估、快速审批,合作社凭借自身良好资质办理了利率较低的小微信贷,解了他的燃眉之急。如今,刘大哥的羊舍进一步扩面增产,经营蒸蒸日上。不只是刘大哥,在乡村地区,还有许多面临融资难题的农户,解决这些问题,正是推进“信用镇”建设的意义所在。

近年来,在人民银行上海总部的支持推动下,建设银行上海市分行积极推进农村信用体系建设,自2021年起已先后对6个涉农区的13个建制村完成“信用村”评定。2月24日,崇明区中兴镇在人民银行上海总部、崇明区委、建设银行上海市分行的共同见证下,正式揭牌成为全市首个“信用镇”。依托金融科技手段,建设银行上海市分行将农户的信用数据进行整理归类并加以分析评定,为中兴镇2500余户农户建立信用档案。“信用镇”让更多农户享受到金融“活水”的甘甜,解决了“融资难”“融资贵”的双重难题,也让更多农户、涉农经

营主体在乡村的广阔天地里大展拳脚。

### 惠民服务下沉助力共同富裕

龙吴果蔬市场是闵行区内的老牌大型水果批发市场,近日和建设银行合作挂牌为“裕农市场”。“裕农市场”是建设银行针对传统农贸市场管理不便、技术不足等问题推出的综合服务品牌。面向“裕农市场”,建设银行提出了“一揽子”综合服务方案。挂牌后的龙吴果蔬市场,依托“建行生活”APP平台,顺利举办了“龙飞凤舞 果蔬飘香”专项活动。“用APP里的券买水果真是太实惠了!”开展专项活动,让消费者得实惠、为商户带来更多生意,也让金融服务走入街坊邻里,融入柴米油盐。

面对三农经济发展中的问题,建设银行上海市分行聚焦痛点、堵点和难点,与11家农批、农贸市场建立“裕农市场”专项合作,目前已发放“乡村振兴”主题卡超过50万张,有效拓展民生服务场景,扎实为群众办好事实事。

### 智慧服务进村呵护乡村民生

“感谢建设银行为我们投放智能设备,尤其对于老年人,卡里收到退休金或农业补贴后,再也不用大老远跑到镇上去查款、取款,在村委就能办,我们也省心多了。”金山区山塘村村委负责人口中提到的服务,正是建设银行上海市分行在全市部署的“裕农通”助农取款服务。

自去年年底以来,建设银行积极推进“裕农通”服务点他行卡助农取款服务,目前已为全市600余个村居委开通,进一步下沉金融服务。同时,针对他行卡查询、取款的需求,建设银行上海市分行提供更大的展示界面、更便捷的操作体验,不断优化渠道服务体验,尤其是面向村内的老年人提供适老化服务,解决“银发人群”查询不便、取现困难的痛点。

邹文戈



## 一线报道

### 建设银行黑龙江省佳木斯分行 在春天播撒希望的“种子”



▲该行工作人员向潘秀娟了解经营情况

▶该行工作人员开展“农贷”投放工作

建设银行黑龙江省佳木斯分行深入贯彻党的二十大精神,积极响应乡村振兴战略,聚焦三农,让更多的金融“活水”注入春耕备耕领域。本轮“农贷”投放以来,该行已发放个人农户贷款38亿元,为开展规模种植养殖提供贷款2300万元。

### 下沉服务重心 播撒春耕的“种子”

眼下正是春耕备耕时节,在佳木斯富锦市二龙山镇,农户潘秀娟正在自家新建大棚里选种。“前些年,一到春耕备耕时节就为资金发愁,贷款至少需要十天半个月,这下不用愁了,建设银行个人

“农贷”流程简单、放款便捷,手机就能操作,现在资金有了,可以大胆地干下去了。”潘秀娟感慨地说。

近年来,建设银行佳木斯分行充分发挥资源、渠道和服务优势,以信贷产品为支撑,以金融服务为保障,全力助推乡村振兴。该行持续加大涉农产业信贷支持力度,对符合授信条件的农户应授尽授、能贷尽贷;积极组织金融服务队进村入户,为农民提供信贷服务,以村为单位扎实推进“整村授信”工作;开展“金智惠

民”活动,广泛宣传“农贷”产品、“建行惠懂你”APP及手机银行的应用,现场邀请农民加入金融服务群,建立沟通渠道。

### 借助数字力量 施用科技赋能的“肥料”

“线上放贷真是太方便了,一部手机就搞定。”在佳木斯桦南县梨树乡“裕农通”业主江宇宏的帮助下,村民们学会了线上融资。建设银行佳木斯分行加快数字化转型步伐,实现信贷资金“指尖触达”。目前,该行已在县域乡村打造“一站式”、智慧型、便捷化“裕农通”普惠金融服务点580个,依托村委、农村集体经济组织、党员活动中心等载体,逐步构建起村级基础金融服务体系,把金融产品、服务送到农民家中。此外,该行依托“裕农通”普惠金融服务点开展“金智惠民”“线上开讲”“裕农”学堂、党的二十大精神宣讲等活动,配合金融反诈、反洗钱宣传,打造更多的服务触点。

### 应用创新产品 灌溉助农惠农的“苗圃”

“在建设银行的帮助下,20万元贷款顺利发放。放款效率真是高,利息还低,真是给我们这些养殖户雪中送炭啊!”成功获贷的佳木斯桦南县梨树乡肉牛养殖户孙宝国露出了笑容。

据了解,建设银行佳木斯分行利用“养牛贷”这一创新产品,为养殖户量身定制信贷服务方案,开通“绿色通道”,切实解决了养殖户的资金问题,而孙宝国就是第一个受益的养殖户。该行普惠与乡村振兴金融服务中心总经理王春来表示,“养牛贷”借助线上产品优势,将优质服务向养殖户延伸,满足农户多样化的资金需求。”

王泉 秦慧颜

## 村里来了“金管家”

### ——建设银行内蒙古自治区分行创新“金融副村长”模式

党的二十大擘画蓝图,催人奋进,乡村振兴全面推进。建设银行内蒙古自治区分行认真贯彻落实党中央政策,积极落实总行党委决策,运用“新金融”理念,在助力乡村振兴的道路上主动探索,创新“金融副村长”模式,为乡村带来“金管家”,助力内蒙古自治区乡村全面振兴。

为满足乡村振兴人才队伍建设需求,深化“银政”关系,发挥“银政校企”在涉农领域的合力,建设银行内蒙古自治区分行深入分析乡村振兴战略的背景和内在逻辑,聚焦乡村振兴金融服务中县域网点覆盖不足、基层员工紧缺等痛点,将呼伦贝尔阿荣旗作为试点地区,与地方组织部门联合聘任了148名“金融副村长”,为更好地服务乡村振兴提供智力支持,为下一步市场拓展奠定基础。

为进一步创新“新金融”服务乡村振兴“银政”协同模式,提升建设银行研修中心(内蒙古自治区)乡村振兴融智融能平台输出水平,充分发挥“金融副村长”模式在助力乡村振兴、支持产业发展的

示范带动作用,建设银行内蒙古自治区分行在全区启动“三个一工程”,以“建基地+搭平台+强队伍”为核心,通过在旗、县、村“设点+连线+扩面”的方式,与旗县党委组织部共同培养“大学生村官”,组建助力乡村振兴的金融人才队伍,推动组织资源下沉、金融资源下沉,实现农村集体经济快速发展,促进农村经济社会和谐稳定。截至2022年底,该行已建设13个“亮建北疆”共建基地,挂牌106所“建行研修中心·裕农学堂”,聘任2008名“金融副村长”。

在阿荣旗三岔河镇林村的村委“裕农通”服务点,业主王巍作为阿荣旗聘任的148名“金融副村长”的一员,同时也是建设银行内蒙古自治区分行创新“金融副村长+裕农通”模式的先行者,她不仅熟悉当地农牧民的实际情况和金融需求,还熟悉农村金融业务,具备较强的综合协调能力。农闲时,她帮助农牧民普及存贷汇、预防非法集资、防止网络诈骗及金融诈骗等基础知识,守好农牧户的“钱袋子”。在成为“金融副村长”的

这一段时间,王巍感触颇深,“通过手机‘裕农通(内蒙奶融通)’APP,不但可以为当地农牧户办理转账、充值、话费缴费等业务,同时还可以提前帮助农牧户预约办理‘裕农通’卡、测试贷款额度。事虽小,但能够帮助乡亲们,也能提升自我价值。”截至2022年底,她签约当地农户224户,她所在的服务点也快速提升为五星级“裕农通”服务点。

通过全区推广“金融副村长”模式,有效解决了县域机构不足、网点人员紧缺的痛点,优先将金融资源下沉到三农重点领域和薄弱环节,并真正做到了与农民群众“面对面”宣传金融政策,“心贴心”了解发展需求,“实打实”办理金融业务。“金融副村长”真正变成该行在村里的“桥头堡”和联系人,极大程度上延伸了该行的金融服务触角,让金融“活水”浇灌“万亩良田”,进一步激发基层乡村振兴活力。此外,作为“银政”合作新模式,“金融副村长”模式为地方政府培养了更多乡村振兴人才,为地方乡村振兴提供了不竭动力。

许可 崔享年

浙江景宁族自治县,是中国唯一的畲族自治县。近年来,建设银行浙江省丽水分行以“新金融”行动贯彻新发展理念,结合景宁山区和民族地区的发展实际,加大金融支持力度,探索金融服务新模式,扎实推进乡村振兴战略,助力美丽畲乡生态宜居、产业兴旺、农民致富。

### 守护 绿水青山 助力宜居畲乡更美

“没想到能够安置到这么好的小区,户型合理,环境又好,交通也便利,我们非常满意,期待能早点搬进来。”梧桐乡枇杷岗自然村畲族同胞蓝先生难掩心中的喜悦。据悉,蓝先生即将入住的金山坪“畲族特色小区”,交通便捷,环境优美,建成后即可安置畲族同胞1359户,共计4000多人。

为提升农村人居环境,促进生态环境的修复,引导偏远山区村、地质灾害隐患点畲族同胞向中心集镇集聚。2019年,景宁县政府启动“大搬快聚”“下山脱贫”工程,建设银行丽水分行积极跟进,创新推出“大搬快聚”项目贷款,为金山坪、包凤村等“畲族特色小区”项目提供5.93亿元贷款支持。在信贷资金的驱动下,加快了搬迁农户宅基地复垦进程,加速了地质灾害区的生态修复,将闲置宅基地建设成农田,让荒山变成果园;同时,特色小区建设突出畲族建筑风格和村落文化,通过畲族人民“集聚”,更好地“抢救”畲族文化,传承与发展畲族文化。

### 支持 产业发展 助力宜居畲乡振兴

景宁族自治县种植茶叶历史悠久,现有茶园面积7.31万亩,年产值超过5亿元,茶产业是当地主导产业,其中,惠明茶全国闻名,是浙江省十大名茶之一。为支持畲乡茶产业健康发展,建设银行丽水分行制定茶产业综合服务方案,为景宁茶产业客户提供“惠明茶贷”专属服务,精心配置多样化金融产品,通过“线上+线下”模式为茶企、茶商、茶农提供全方位金融服务,助力茶产业兴旺。

畲山凤民族工艺品开发有限公司是畲族工艺品加工销售的龙头企业,现有员工100多名,其中三分之一是畲族同胞和畲族老艺人。因业务规模扩大,资金较为紧张,建设银行丽水分行了解情况后,为企业定制融资方案,通过“抵押+担保”方式解决该企业押品不足问题,发放普惠金融贷款150万元,有效缓解资金压力,帮助企业渡过难关。

产业旺,乡村兴。依托景宁特色产业块状发展实际,建设银行丽水分行不断优化普惠金融产品和服务,让金融“活水”以龙头企业为纽带,源源不断输送给上下游经销商、合作社和农户,培育产业不断壮大升级。截至2月底,建设银行丽水分行普惠金融贷款余额3.49亿元,为县域产业兴旺保驾护航。

### 促进 消费增收 助力和美畲乡共富

共同富裕一个都不能少,景宁族自治县是浙江山区26县之一,还有很多畲族同胞生活在乡村。建设银行丽水分行围绕乡村振兴总要求,搭平台、建场景,推进农户信贷、金融服务、政策宣传进入民族乡镇,赋能畲乡共富。

为缩小金融服务城乡差距,建设银行丽水分行与九龙乡联合党建共建,通过“整镇合作”模式,增加乡村金融供给。该支行在九龙乡辖内8个建制村建立“裕农通”金融服务点,发放“裕农通”卡217张,累计发放信用惠民贷款210万元,解决了村民农业生产和创业资金需求;同时,还将该乡生产的惠明茶和土蜜蜂等土特产通过“裕农通好货”活动销往全国。目前,共销售1687份,销售金额7.35万元,助力村民和村集体增收。

为促进消费回暖,提升市场活力,2022年,建设银行丽水分行主动承担景宁县政府消费券发放工作,通过“建行生活”平台发放13万多张消费券,金额795万元,拉动消费1608万元;同时,建设银行丽水分行投入46万元配合商家做促销活动,进一步提升消费热度。

## 建设银行浙江省丽水分行

## 以「新金融」之笔描绘畲乡新景象

胡琪盛